

# 牙科常用器材

## 應用及改進

的新趨向

王燕翔 大夫

科技的日新月異，使得牙科也進入了高效率的新紀元，由二手進而四手，甚至六手。此外，一般的診療台，除了基本的照明燈、高(低)速手機、大(小)量吸唾裝置、X光片診斷燈、三用噴槍外，還附加了電刀、牙結石刮刀、噴砂洗牙設備及電子計時裝置等，都是提供給患者及操作者更多方便及舒適。

一般而言，診療台邊多半有個儲物櫃或內含可移動式的活動櫃檯，另外再加上教導患者刷牙或使用牙線的流理台。當然以要求整潔為主的診療室應該盡量維持台面的清爽，所以頂多於桌面上放一部高壓蒸氣消毒鍋或化學消毒設備。如果花點心思，可在櫃檯的底層暗藏石膏、印模材料或防止大顆粒雜質堵塞水管的貯污筒，以及真空吸塵裝置，可避免作業空間受到污染。而在牆壁上掛有紫外線或殺菌燈之吊櫃可放印模牙托、拔牙鉗、小牙挺或小器械等，可維持相當好的無菌效果。至於空氣濾淨器，則可藏於壁畫後，以美化診所。

整個診療台的動力來源是仰賴空氣壓縮機，近年來新型的空壓機供給了無油和無水氣的純淨空氣，使手機能夠延長壽命外，操作區又能有完全乾燥的效果，所以對於空壓機，除了要求靜音，還必須達到高標準的純氣要求。由於高速手機之進步，現有成人及兒童的區別，兒童手機的機頭小到2.5毫米，其軸承所受的耐力就必需無水分污染，才能達到每分鐘50萬轉的高速度。最近更發展出附有纖維光束之手機頭，增加了照明度以節省眼力，並且發展出用機頭來沖洗根管及抽吸離質的齒內治療法。對於低速手機，現在發展出除了低速研磨的主功能外，仍可應用於根管擴大、復形充填、口外鑽等。甚至於刮牙周結石及隣接面研磨等高效率的功能外，最近還有廠商附加水平儀於手機的機頭上，可測出支台齒是否平行，而且有瞬間紫外線滅菌裝置，使每個患者間無交叉感染之虞。

在診療的設備上，最近發展出核磁共振儀及拍立得式的X光片，以取代傳統的單管X光機及全口攝影X光機，由X光機發展出鉛室、鉛衣、瞬間顯像、照頸顎關節、分格刻劃式附

襯底片、全自動洗片機等，都可幫助醫師診斷，使無形變成具體。最近流行一種鹵素光的設備，有透視診斷、比色、聚合填補材料等作用，又有些診療台可直接將光纖維管附加於照明燈上，更覺得方便。

咬合學一直為牙科醫師所不斷研究及使患者感到困擾的問題，所以有許多咬合音診斷器、咬合顯像機之出現，再加上電腦劃表顯示，使其可像心電圖一樣的出現。咬合器更分為全調節、半調節、平均值及簡易型。至於義齒材料也分為瓷牙、膠牙、塑鋼牙，及各種不同的角度以適合正常咬合、反咬合及過蓋咬合等症例，而全口假牙由臨時速成型而至加壓灌注的摔不破型。咬合之外就是軟組織的問題，牙齦滲出液的診斷儀器、齒髓炎之電流強度診斷器等都可幫助醫師診斷出病因及病情。

手用器械仍有其應用及存在的價值，因為很多細部組織仍需依賴醫師及護士的巧手，而且手用器械可以取代比較粗糙的機器操作。手用器械包括探針、刮匙、邊緣整修器、牙周手術器械、骨銼、骨膜分離器等等，這些工具用完後，都必須再加工磨利，因此有電動研磨器及手用的磨刀石出現，來磨出三角形、圓形、錐形等不同的刃面及銳利度。此外，充填器也進步至一柄數頭或鐵弗龍式不沾材、無污染且易於操作；而口鏡上也進步至可高壓消毒，並且有淚珠型的鏡面可以同時照出五顆牙齒，採用塑鋼柄及附加燈光照明，又有防霧的效果，使效率得以提高。還有防濕的橡皮布，已漸由高吸引液體加上壓舌及排類矽膠材的取代，免除患者戴橡皮布障，醫師及護士也可節省時間。而各種複形圓盒及第五級窩洞齒頸圓楔益形精緻，及附加小釘以增加固持，還有研磨材料及充填樹脂的長足進步，使複形牙科益形重要，進而演變成美觀性牙科學。

牙科用鑽針分為鑽石針、鋼針、碳鈷針及下碳上鑽的鑽針，為了複形、冠橋等而設計出各種不同的大小及形狀，大致來說，鑽石鑽針多用於磨平及切削，而碳鈷針多用於切斷及作溝，因此廠商皆致力向銳利、耐用、易散熱、及不偏軸的方向來研究發展。在研磨金屬及義齒方面又有不同材質的磨石出現，一般皆用金鋼砂磨石，而瓷用金屬却強調要用氧化鋁磨石，甚至發展出鑽石磨板，可去除磨石上的污染及修整形態，以增加金屬及瓷的結合力。

根管治療方面，除擴大針及根管銼的作用外，也漸漸由方形、三角形進步到電扇葉式的渦輪形，以增進工作效率，並且可免斷折以減少患者診療時的張口時間。而電子之根管長度測定機，可輔助醫師做出更精確的治療及充填。

黏着劑的進步，使充填及冠橋黏着不論是暫時試戴或永久黏着皆能應醫師及患者的要求而達到效果。此外，各種藥品也趨向能適應熱帶性氣候，易於保存，且有良好治療效果為主，而漸漸偏向不沾手、易塗布的針筒推出劑的形式。

取模材由水膠、矽藻、聚硫橡皮、矽膠、聚乙醚，而至水膠加矽藻的聯合印象，在在都是要求細部的精確度及方便。石膏也由普通石膏進而至超硬石膏，其收縮率要求到小於0.08%，這都是要求技工、醫師及護士的團隊合作，而能給患者帶來最大的舒適感。

無論如何，將來必須走向預防牙科之途，所以防患未然為大家共同努力的目標。因此由不同的牙刷、教育模型、牙線及各種口腔衛生教育材料，皆可看出診所對一般患者衛教心思的投入。最後談到矯正材料也不斷地求小、角度之變化、彈力線力量的改進、黏着劑的可靠度、及隱形等，不斷的突破，以期能達到真、善、美的境界。

為應主編催稿，不計淺陋，將十年來於鼎興公司學術部工作之經驗，及平日群體醫療診所之所見及國外進修時的觀感，略抒淺見，以盡獻曝之忱，希望各位老師、先進及同學不吝指正。